奋进新时代·新发展理念在重庆

"这笔钱可帮了我们大忙。"重庆重型汽车集团专用汽车有限公司负责人 赵训伟介绍,今年在税务部门的辅导下公司第一时间申请留抵退税新政策,4 月初5027万元留抵退税就到账了。"这笔资金将主要用于生产研发和偿还部 分将到期贷款,相当于给公司加速转型升级注入了一剂强心针。"赵训伟说。

今年以来,大足区高效统筹疫情防控和经济社会发展,逐项逐条对照落实 国务院、市政府扎实稳住经济一揽子政策措施,出台《大足区落实扎实稳住经 济的一揽子政策措施工作方案》。从发挥项目建设"压舱石"作用到加大招商 引资力度引入更多经济活水,再到用好政策工具保住市场主体、激发消费市场 活力,大足区制定了27项49条具体措施,全力推动经济平稳健康发展。

上半年,全区实现地区生产总值384.2亿元、同比增长5.4%,分别高于全 国、全市2.9个百分点、1.4个百分点、增速列主城都市区第三位、"桥头堡城市"

上半年实现GDP384.2亿元、同比增长5.4% 增速居"桥头堡城市"首位

大足 制定49条政策措施 全力稳住经济大盘



重大项目建设具有稳投资、促增长、保就业的重要 作用,已经成为稳定经济增长的"压舱石"。"今年以来, 全区围绕全力做好'国际文旅名城、特色产业高地、城乡 融合示范'三篇大文章,坚持大抓项目、抓大项目,以更 大的项目和更多的投资为高质量发展赋能。"大足区发 改委相关负责人说。

为了加快推进项目建设,大足区印发2022年度项 目"三张清单"计划,明确全年建设项目332个、总投资 1130亿元。通过落实"五个一"工作机制和"四定一包"

责任制("五个一"即一个项目、一名区级责任领导、一个 目标、一张工期表、一抓到底,"四定一包"即定项目、定 任务、定进度、定措施、包发展环境),明确项目负责制 度,让每个项目固定责任领导、责任单位、责任人员,做 到时间进度、工程进度、投资进度三保障。

筑牢经济发展"压舱石"明确全年建设项目332个

同时,严格项目考核制度,对于项目进度实行逐月 调度、季评比,并纳入年终目标考核。比如,实行"红黄 牌"督办制度,通过无人机航拍、录像等方式采集进度资 连续3个月停滞不前的用红牌警示,将研判结果制作成 实况对比视频,在区政府常务会上汇报展示。

"紧盯'每月见形象进度'的目标,锚定关键节点,在 保证质量和安全的前提下,加快建设进度,加大投资释 放,确保项目早完工投用、早投产达效。"大足区发改委 相关负责人介绍,今年1-9月,全区332个建设项目完 成投资223.4亿元、完成年度计划投资的70%。其中,百 项重大建设项目完成投资149.2亿元、完成年度计划投

精准招商引入经济活水 分析企业完善产业拼图

6月23日,大足区举行二季度招商引资项目"云签 约"活动。本次签约项目51个,正式合同额155.3亿 元。一些新材料、新能源电动车、智能制造等战略性新 兴产业项目成为签约亮点。比如,瑞得思达新材料项目 将投资18亿元专业生产和销售碳酸锶、硝酸锶等。这 些产品主要用于光学、电子行业,是生产液晶玻璃、光学 玻璃、磁性材料和电子元器件的重要材料。

"招商引资是地方经济持续发展的'源头活水'。"大 足区招商局相关负责人介绍,今年以来,大足围绕五金、 汽摩、智能、静脉、锶盐、文创以及大健康、现代商贸物流 的"6+2"特色产业,聚焦特色化、集群化、智能化、高端

化、绿色化方向,以精准招商助力补链强链、聚链成群, 推动更多高质量项目向大足聚集。

为了强化重点产业招商,大足先后出台《锶盐产业 招商策略分析报告》《大足新能源摩托车产业招商策略》 《康复器械产业招商策略报告》3个产业招商策略分析报 告,精准定位200多家目标企业,不断完善产业拼图。

据统计,今年1-9月,预计全区签约招商引资项目 158个,正式合同额510.7亿元,完成全年目标任务的 63.8%;预计产生到位资金185亿元,完成全年目标任务 的84.1%;新增开工投产项目95个;预计实际使用外资 590万美元。

企业招得进来,更要留得下来。今年以来,大足区 多个部门持续开展优化营商环境,努力让大足成为企业 发展的"沃土"、投资兴业的"宝地"、要素集聚的"磁场"。

比如,大足区人力社保局通过对原参保类、待遇类、 退休类、财务类业务进行再梳理、再整合,做到"减环节、 减时限、减材料、减跑动",实现"一窗综办"。其中,12个 事项"即时办"、15个事项"快速办"、72个事项"网上 办"、32个事项"全渝通办"、13个高频事项"便利办",真 正实现"数据多跑腿、群众少跑腿";大足区市场监管局 建立"大足区质量品牌综合服务平台",推进质量品牌发

用好助企纾困政策工具 千方百计保住市场主体

面对当前经济压力,各项税收优惠政策的严格落 实,可以给市场主体带来"真金白银",对缓解企业的资 金压力,加速转型升级等发挥出积极作用。

据大足区税务局相关负责人介绍,为更好落实 2022年新的组合式税费支持政策,大足区成立了"退税 减税政策落实工作领导小组",详细制定了纳税服务、宣 传辅导、督察督导、风险防控等有关工作方案。

"对于遇到困难的企业,帮扶一把助力渡过难关、持 续发展,对于保住市场主体、稳定经济运行和居民就业 意义重大。"大足区经信委相关负责人介绍,为了扎实推 进企业帮扶工作,今年6月大足区印发《关于开展"大走 访、大调研、大纾困"服务企业活动的通知》,建立了38 名市管领导、867名区管领导和业务骨干"一对一"走访 服务企业机制,分产业、分链条开展走访调研,重点收集

企业当前面临的实际困难,逐项明确具体解决举措、办 理时限。1-9月,全区累计走访企业1600余家次,解决 物流、供应、产销、融资、用工、社保费用等问题542条。

此外,为了保障企业融资需求,大足区全力推动"1+ 5+N金融服务港湾"全覆盖建设。截至9月末,辖区银 行对实体经济贷款余额242.14亿元,比去年增长63.05 亿元,同比增长35.20%。

鼓励电商发展塑造大足品牌 激发消费市场活力和竞争力

今年9月27日,商务部等七部委联合发布第六批全 国市场采购贸易试点,大足区龙水五金市场从全国32 个申报市场中脱颖而出,正式入围全国新增的8个国家 市场采购贸易方式试点名单。

"这标志着重庆以新业态新模式助推贸易高质量发 展取得新的阶段性成果。"大足区商务委相关负责人介 绍,相比于其他贸易方式,市场采购贸易方式主要为专

业市场"多品种、多批次、小批量"外贸交易创设,呈现通 关快、便利化、免征增值税等特点,可以解决小规模、多 品种的小商品出口问题,能够有效帮助内贸市场、内贸 主体,特别是中小微商户开展对外贸易。

大足区电商产业园毗邻龙水五金市场,今年9月产 业园入选国家电子商务示范基地。"大足区地处内陆,在 挖掘五金产业优势上,鼓励跨境电商发展将有助于本地



大足电商产业园助推大足五金产业"加速跑"

企业开拓海外市场,提高市场竞争力。"产业园相关负责 人介绍,以当地某品牌的菜刀为例,国内售价约60元, 通过速卖通平台以800多元的价格售往国外,即便刨去 运费等成本,仍有约300元的利润空间。

目前,龙水五金市场拥有约1.8万个固定门市和摊 位、1.2万个商户。随着大足区入围国家市场采购贸易 方式试点名单,越来越多的电商企业看好跨境电商发 展。截至今年8月,电商产业园内已有60家跨境电商企 业,销售额达到371.51万美元。

重庆桥丰五金制造有限公司是一家百年老字号企 业,生产的"飞天"刀剪品牌被认定为第五批重庆老字 号,产品远销20多个国家和地区。

走进公司生产车间,一位熟练工人精湛的操作技艺 引人注目。"我们曾在网络平台直播,吸引了10多万人 在线观看这位工人的手工操作,网友赞叹他不用卡尺也 能做到手上分毫不差。"公司相关负责人说,近年来,为 了提高市场竞争力,重点抓好技术升级和品牌影响力塑 造,积极向新消费拓展。如今,公司每月可生产"飞天" 刀剪100余万把,年产值可达到7000余万元。

"品牌已经成为消费市场竞争力的护城河,吸引消 费经济的关键因素。"大足区商务委相关负责人介绍,为 了鼓励品牌发展,大足区不仅塑造了"大足刀剪""大足 冬菜"等老字号矩阵,同时争取"巴味渝珍"区域公用品 牌授权,挖掘大足黑山羊、大足芳香等区域品牌名称,形 成品牌矩阵、产业集群,提高产品综合竞争力。

孔德虎 刘茂娇 马菱涔 图片由大足区委宣传部提供



中国汽研科技产业园凯瑞特种车生产车间

用心用力兜底织网保民生

●办好民生实事

今年以来,大足区加快养老服务体系建设,建成2 个镇级养老服务中心、17个农村养老互助点,预计年内 将实现农村养老服务设施全覆盖;有序推进珠溪小学 迁建工程等教育、医疗、社会保障类民生项目。

●全力稳就业

今年1-9月,大足区已为3550家企业及职工减少 失业保险费支出3030万元,稳定岗位70368个;帮助 159家企业缓缴社保费4033万元,切实减轻企业经营 成本;开展各类招聘活动20场次,发布就业岗位3.4万

●全力保价稳供

在全区主要农贸市场及大型超市设立5个价格监 测点,对禽类、肉类、鱼类、粮食类、蔬菜四大类38种生 活必需品进行动态监测,建立市场供应和价格情况周 监测机制,确保市场稳定。

●保障低收入群体基本生活

健全完善社会救助主动发现机制,精准做好困难 群体救助帮扶工作。今年1-9月,全区累计发放农村 低保金11070.81万元,惠及农村低保对象13146户、 25221人;发放城市低保金3521.93万元,惠及城市低保 对象3945户、6494人;发放特困供养金3900.2万元,惠 及特困供养对象5087人;发放照料护理补贴479.6万 元,惠及4694人;发放临时救助金940.01万元,救助困 难群众2585人;发放残疾人两项补贴1479万元,惠及 2.3万人。



盛泰光电